

河清湖晏映初心 水润莲城谱新篇

——全面推行河长制9年来的“湘潭答卷”

彭 婷 欧阳晓 张耀坤



位于湘江河畔的“伟人故里·水美湘江”河长制主题公园。

“好在湘江水，今朝又上来。”初冬微寒，湘江澄碧。蜿蜒穿行于莲城大地的“一江两水”（湘江、涟水、涓水），不仅承载着湘潭儿女的诗意图与向往，更是这片土地经济发展的重要命脉、生态文明的坚实根基。

时光荏苒，清水长流。全面推行河长制9年来，湘潭市深入贯彻落实习近平生态文明思想和党中央、省委决策部署，以对历史、对人民、对未来高度负责的态度，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。九个春秋，砥砺奋进；九度寒暑，久久为功。莲城大地以河长制为笔，以碧水清波为墨，在蜿蜒千里的河湖脉络上，奋力书写一份饱含担当、浸润汗水、惠泽民生的“湘潭答卷”。

高位推动，系统治理 筑牢河湖安澜的“坚实基底”

今年2月，湘潭市委书记、市总河长胡贺波，市长、市总河长李永亮共同签署湘潭市2025年第1号总河长令，要求对全市河道管理范围内的房屋开展专项整治，进一步强化河道管理，保障行洪通畅，守住防洪安全底线。8月，湘潭市委常委、常务副市长、市级河长刘新华签发湘江湘潭段市级河流河长令，发布《湘江湘潭段一体化巡查工作机制》，要求创新巡查方式，提升系统治理能力，努力实现“河畅、水清、岸绿、景美”的建设目标。

湘潭市将河长制作为“一把手”工程，构建党政负责、部门协同、层层抓落实的责任体系，形成从“有名有责”到“有能有效”转变。市委、市政府主要负责人分别担任市级总河长，高位部署推动。历次市级总河长会议、市政府常务会议等，均将河湖保护作为核心议题，明确阶段目标，部署重点任务。9年来，市级河长巡河履责早已成为常态，县、乡、村三级河长网络高效运转，形成“河长领治、部门联治、全民群治、水陆共治”的“1+4”协同治理新格局。

翻开《湘潭民间河长工作手册》，花名册上密密麻麻记录着民间河长的信息，以及他们的巡河笔记。2023年11月，全国第十一届“母亲河奖”表彰决定公布，湘潭市民间河长办公室主任张一彬荣获“绿色卫士奖”。

“作为一个从小生活在湘江边的湘潭人，当我学成归来，看到母亲河‘七彩’

湘潭段，一江碧水惹人醉。

（本文图片均由湘潭市水利局提供）

污水横流，便萌生成为一名民间河长的想法。”张一彬告诉我们，“如今，湘潭市民间河长队伍已经扩大到近2000名，做到了‘一江两水’每公里都有1名民间河长；‘河小青’志愿者超600人，湘江湘潭段全域都有‘河小青’守护。大家齐心协力，共同勾画出建设幸福河湖的最大同心圆。”

面对历史遗留的河湖生态欠账，湘潭市累计投入资金34.26亿元，以壮士断腕的决心，掀起一场声势浩大的河湖治理攻坚战。数据显示，该市共整治各类河湖问题6800余个，坚决清理河道管理范围内“乱占、乱采、乱堆、乱建”等“四乱”现象，规范采砂秩序，强力治理城市黑臭水体；建立并完善“问题发现—台账管理—整改销号”闭环机制，通过常态化督查暗访、高效处理上级交办和群众举报问题，对危害河湖的违法行为保持“零容忍”。

湘潭市河长办服务中心负责人介绍，仅在今年，湘潭已推动解决水利部、省、市交办的45个问题；民间河长举报的370个问题，处理回复率达98%。一系列硬招、实招，助力全市河湖面貌实现从局部改善到整体优化的历史性跨越，水生态、水环境质量得到质的提升，湘江湘潭段水质稳定保持在Ⅱ类。

生态优先，文化赋能 描绘人水和谐的“诗意画卷”

初冬时节，水府庙国家湿地公园褪去繁茂，更显疏朗旷远。湖面如一块巨大的蓝琉璃，倒映着澄澈天光与斑驳的岸影。几只白鹭悠然地掠过水面，翅尖轻点涟漪。鸟鸣声与羽翼掠空之声相互交织，在这方静谧的天地间，谱写成最动人的生命序曲。

湘潭的“一江两水”，以长藤结瓜的方式，串起了222条河流、371座水库、493条干支渠、13个湖泊和13余万口山塘。面对河湖治理难题，湘潭不仅注重“水清岸绿”的生态修复，更追求“人水

和谐”的价值升华，将生态治理与文化传承、景观塑造等深度融合，让一江碧水焕发新的生机与魅力。如今，一幅“水清鱼跃、岸绿景美”的生态画卷，正在莲城大地徐徐展开。

该市深入挖掘“一江两水”深厚的历史文化底蕴，让河湖成为承载乡愁、传承文脉的载体。在市级河流沿线设置“莲城诗壁”，镌刻历代文人咏叹，打造水文化主题广场，结合河流特色举办亲水科普展；编撰《水韵莲城百景集》，制作手绘《水韵莲城百景图》，举办摄影展和书画展，让水文化可见、可感、可传承。

为不断满足人民群众对良好生态环境的追求，近年来，湘潭一方面以“幸福河湖”建设为引领，成功创建18条（段）省级幸福河湖、67条（段）市级幸福河湖，完成500余条乡级样板河段建设；另一方面，打造“伟人故里·水美湘江”市级河长制主题公园、“红润韶山”等5个县级及18个村级河长制主题公园，将红色文化、绿色生态理念融入亲水空间。

位于湘江河畔的“伟人故里·水美湘江”河长制主题公园，依托万楼、青年码头景区历史人文特色及湘江沿线风光带自然景观，采用新技术、新设计，打造生态宣传、科普益智、网红休闲、亲水游玩等多功能相结合的湘江水文化步道、生态文明教育基地、青少年游玩打卡地。位于雨湖区的犁头咀河长制主题公园，通过播种芦苇、蓼花、迎春、狼尾草等，完成生态修复23万平方米，促进涟水由“生态河”向“幸福河”转变，游人纷至沓来，成为市民“打卡”新地标。

前不久，湘潭市幸福河湖建设又按下“加速键”。市水利局组织召开幸福河湖建设研讨会，围绕构建“平安、健康、美丽、幸福”幸福河湖建设目标，凝聚着各级河长、各部门及社会各界的智慧与汗水，回应了人民群众对美好生活的新期盼。

展望未来，湘潭必将在新的起点上继续挥洒笔墨，让湘江、涟水、涓水更加灵动，让“河安湖晏、水清鱼跃、岸绿景美、宜居宜业、人水和谐”的幸福图景在伟人故里全面展现，为谱写中国式现代化湖南篇章贡献更加磅礴的湘潭“水力量”！



（本文图片均由湘潭市水利局提供）

清风劲吹活力涌

——湘西州发改委“六破六树”赋能高质量发展纪实

初冬的湘西，发展的热力驱散了凉意。项目工地上，塔吊林立；工业园区里，机器轰鸣；易地搬迁安置区内，笑容洋溢。湘西州发展和改革委以“六破六树”（破除“政治站位不高”的问题，树立政治过硬、绝对忠诚的作风；破除“为民情怀不深”的问题，树立心系群众、勤政务实的作风；破除“进取意识不强”的问题，树立比学赶超、争先创优的作风；破除“推动落实不力”的问题，树立紧抓快办、一抓到底的作风；破除“发展环境不优”的问题，树立盯住不放、担当破局的作风；破除“纪律要求不严”的问题，树立遵规守纪、廉洁自律的作风）作风建设新成效，推动发展改革工作迈上新台阶。如今，清廉务实、奋发有为的清风正气，正转化为湘西高质量发展的强大动能。

破立之间，作风转变见真章。今年以来，湘西州发改委把政治建设摆在首位，“第一议题”学习会上大家争相发

言，“学理论增本领”读书班上笔记写满心得。“从文件到行动，从机关到基层，作风之变正在发生。”这是湘西州发改委干部的普遍感受，脚底板沾的泥土多了，和群众的心贴得更近了。“社区服务中心就在楼下，工作人员还帮我代领了养老金，这服务真是暖到心窝里！”易地搬迁安置点的田大叔说。目前，全州147个易地搬迁安置点全部实现“社区化管理”，“属地办+帮代办+上门办”的服务模式，让搬迁群众办事“零跑腿”成常态。这正是湘西州发改委践行“联系群众、务实为民”作风的鲜活体现。

数据为证，经济运行稳中提质。财经科的办公室里，工作人员紧盯屏幕，捕捉每一个经济指标的变化。“我们建立‘四级调度’机制，实时监测、精准分析。”相关负责人介绍。数据显示，1-9月全州GDP增长4.3%，增速较去年同期提升4.2个百分点。更可喜的是，农村居民收入增速实现“三个高于”：高

创新赋能，营商环境持续优化。“以前评标要好几天，现在一天就能完成。”企业家的感受直观而深刻。湘西在全省率先完成“机器管招投标”系统本地化部署，评标时间缩短一半以上，中标项目平均节资率超15%。451名营商环境监测员化身“千里眼”，“千名干部联千企”活动架起“连心桥”，企业家“吐槽大会”让问题摆上台面……一系列创新举措让政企沟通更顺畅。今年收集的200多件诉求全部实现闭环处理，合理诉求办结满意率达到100%。近年来，湘西州新能源产业链发展势头强劲，1-10月产值70.92亿元，增长21.15%，实现税收1.36亿元、增长30.02%。

清正履职、廉洁从政树标杆。警示教育大会上，《初心与蜕变2024》警示教育片发人深省。今年以来，14场警示教育，让纪律规矩入脑入心。“现在会议少了、报表简了，能腾出更多时间跑基层。”固定资产投资科一名干部说。通过出台项目审批、制发文件等14条减负措施，今年出台文件数量减少27%，干部们从“文山会海”中解脱出来，把更多精力用在办实事、解难题上。（苏慧 吴康锋）

在张家界，每周都有固定的“委员时间”，一篇生动通讯、一份真挚手记、一段鲜活VLOG，准时呈现扎根各领域的政协委员履职风貌。

自4月起，张家界市政协以“人物通讯+委员手记+履职VLOG”三位一体模式，连续报道28位委员的一线故事，将“镜头对准委员、焦点聚在一起”的理念转化为生动实践。

一场历时7个月的“一线追踪”

“要将镜头对准委员，将笔墨聚焦一线！”张家界市政协主席杨广林的这一要求，不仅成为市政协宣传工作的根本遵循，更催生了一套让委员履职故事“破圈”、“出彩”的创新实践。

28周，28位委员。市政协宣传团队的足迹遍布澧水河畔、工厂车间、乡村田野和社区网格。镜头里的吴丹委员，不是在办公室，而是在清晨的河滩上俯身清理福寿螺，她的微建议直接源于这片她日夜守护的山水；笔下的鲁絮委员，将协商会开到了海拔千米的堡子界，让“新土家风”在云端唱响，展现了文艺界别委员的独特履职路径；VLOG中记录的李威澄委员，则在石排村的“时光照相馆”里，用快门声为村民定格幸福瞬间，让履职充满了人情的温度。

一套立体化的“履职业叙事法”

如何让28位委员的故事各有千秋又相得益彰？张家界市政协亮出了宣传“组合拳”。

人物通讯定“深度”，每周系统梳理委员履职“方法论”，代名洪的“三访三核”工作法、吕霞赋能乡村振兴的“电商思维”等，经深度报道从个人经验升华为可复制推广的履职智慧。

委员手记添“温度”，开设专栏邀请委员亲笔讲述。李立在手记中写下“让家乡‘绿叶子’变‘金叶子’”，将科技创业与履职融合；彭双全以“天路”自行车赛为缩影，感慨赛道“镌刻着政协委员的心力”；李玉兵“履职唯有脚踏实地”的感悟，道出实干初心。第一人称叙述让委员形象更鲜活。

履行VLOG增“鲜度”，以直观短视频直击现场，蒋万胜探索洞穴、覃龙培训“村播”、樊伟优化交通设施……动态画面让公众见证了委员履职情景，打破政协工作神秘感。

三种形式同步策划推出，在全媒体平台形成传播合力，让28位委员的履职故事实现从“可读”到“可感、可触”的跨越。

一次宣传与履职的“双向赋能”

这场历时28周的政协委员集中宣传，效益远不止28篇报道，更是对委员履职的系统展示与整体赋能。

宣传点燃了委员履职热情。当努力被看见、记录与传播，委员的成就感与责任感油然而生。“这是荣誉更是鞭策，推动我们把履职做扎实。”一位委员感慨。宣传推动委员从“要我说”转变为“我要说且要做好”，有效激活了履职内生动力。

它搭建起政协与社会的沟通桥梁。生动的宣传让公众看清，政协委员并非遥不可及，而是扎根身边、为城市发展献策、为民生福祉奔走的实干家。这种“可见可感”的沟通，增进了社会对政协工作的理解与认同，凸显了人民政协“凝聚人心、共识、智慧、力量”的作用。

宣传更成为履职经验的“扩散器”。张林焱委员的“非遗保护传承”路径、周桂琴委员的“护苗”行动等优秀案例，经深度挖掘与传播成为“活教材”，被更多委员借鉴，实现“宣传一个、带动一片”的效果。

业务全流程规范提质 益阳审计护航高质量发展

近日，益阳市审计局完善了审计业务全流程质量控制办法，将审计计划、实施、报告、整改等关键环节细化为具体操作规范，以全链条标准化管理筑牢审计质量防线，为全市高质量发展保驾护航。该局今年获评全市“强执行、抓落实”先锋奖先进集体，多项工作经验获全省推广。

围绕市委市政府重大战略部署，市审计局聚焦重点产业、区域协调发展等关键领域，创新推行“1+N”审计模式。以经济责任审计、预算执行审计等综合性项目为载体，同步开展水利、医保、公租房等专项审计，实现“一次进点、多项审计、成果共享”，依托大数据技术构建智能分析体系，开发多个疑点筛查模型，实现对市本级一级预算单位审计全覆盖，大幅提升监督效能。

通过构建成果运用和整改落实“双闭环”机制，充分释放审计监督效能。2025年以来，该局多篇审计要情专报获市领导批示，推动出台《益阳市全面深化零基预算改革实施方案》等32项制度规范。围绕园区体制改革和营商环境优化，助推政务服务智能化建设。在民生领域，规范医保基金和公租房资金运行；乡村振兴审计聚焦惠农政策落实，促进涉农资金精准使用。（周丹 谢楠）

设置不动产登记“小窗口” 湘西州做好便民服务“大文章”

“拿到崭新的证书，我心里踏实了。”11月28日，湘西土家族苗族自治州花垣县吉卫镇双排村村民龙某领取了农村土地承包经营权不动产权证书，这是该县开展第二轮土地承包到期后再延长30年工作颁发的首本农村土地承包经营权不动产权证书。

今年以来，湘西州自然资源和规划局聚焦不动产登记领域“办事慢、环节多、来回跑”等民生痛点，以作风转变驱动服务升级。累计发放不动产权证书和证明153.3万本，全州不动产抵押融资累计金额达3112亿元。

该局在登记专区开展“党员亮身份、服务转作风”主题活动，设立“党员先锋岗”“党员责任区”。党员干部带头攻坚流程再造，推动申报材料精简60%、办理环节压缩至3个，实现全州业务5日办结率100%，平均办理时效提速至0.78天/件。同时，以一流服务为湘西高质量发展筑牢产权保障根基。（石航坤 郭朵朵）

聚焦一线，让委员『出彩』

张家界市政协探索委员风采宣传新路径纪实

赵婷 卓从进 朱湘茂